

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En España, 10 pesetas mensuales; en el extranjero, 15 pesetas mensuales.

Los suscriptores se reciben en la Administración, día y noche.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

La Justicia histórica

OTRO ERROR JUDICIAL

Madrid.—El periódico «La Libertad» publica una información, dando cuenta de un error judicial registrado en la provincia de León.

Hace varios años venían sucediéndose en el pueblo de Noceada una serie de incendios intencionados que llegaron a alarmar al vecindario.

Los vecinos adoptaban exageradísimas precauciones, pero los siniestros se sucedían en forma fatal e irremediable.

Al principio no se sospechaba de nadie, pero un vecino lanzó la idea de que pudiera ser autor de los incendios el dueño de una casa de comidas donde se hospedaban los agentes de las compañías de seguros que iban a tasar los daños.

La idea tomó cuerpo y bien pronto el vecindario tuvo el convencimiento de que solo el pupillero podía tener un interés material directo en que se produjeran aquellos siniestros.

Al producirse un nuevo incendio el pueblo en masa acusó al dueño de la fonda, que fué procesado juntamente con dos dependientes.

La Audiencia de León les condenó a 25 años de presidio, considerándoles autores de los siniestros anteriores.

Cuando el sentir público comenzaba a sufrir remordimientos por haber acusado a tres hombres, sin pruebas para ello, fué sorprendida una loca que vivía en el pueblo cuando prendía fuego a una casa.

La loca tenía manía incendiaria y ello explica el que todos los incendios ocurrieran en edificios próximos a la casa donde aquella habitaba.

Los testigos que acusaron falsamente a los posaderos no ocultaban que lo hicieron sin motivo alguno, obligados por presiones y amenazas que están dispuestos a poner al descubierto.

Tan intensa ha sido la reacción en favor de los condenados, que los testigos se han presentado a las autoridades para decir que declararon en falso.

Creación de una Junta para la inspección del pimentón

El director general de Agricultura comunica al gobierno civil se proceda a la creación de una Junta fitopatológica mixta para la inspección del pimentón.

FICHAS

¡Ahora... a colocar al yerno!

En la crisis del año 1901 subió al Poder don Práxedes Sagasta. Entre los consejeros nombrados figuraba don Joaquín López Puigcerver, que por aquellos días acababa de casar a una de sus hijas.

Al salir de la jura, lleno de júbilo, el ministro, varios periodistas se le acercaron para felicitarle. Entre ellos se hallaba el redactor de «El Globo», Calixto Ballesteros, que con su ingenio y sus audacias reporteriles hizo en Madrid famosos sus gabanes levitas.

Calixto, poniendo cariñosamente una mano en el hombro de López Puigcerver, le dijo:

—¡Bien, don Joaquín! Ahora a colocar al yerno, ¿no? Y el ministro marchó riendo y musitando: «¡Ese Calixto! ¡Este Calixto!».

SOBRE UNA VACANTE

La provisión de la cátedra de Declamación del Conservatorio

Una de las tristes e inevitables secuelas que tras sí deja la muerte, es la provisión de cargos que quedan vacantes por tan doloroso motivo. La muerte del ilustrado Jara Carrillo plantea al Conservatorio provincial de Murcia el problema de proveer su cátedra de Declamación y algún periódico, prejuzgando la cuestión y sacando, además, a relucir trastos viejos, emite su voto a favor de uno de los candidatos.

Para votar por ese candidato, para rendirle homenaje de cariño y admiración, para hacer resaltar sus méritos y sus prestigios, para honrar a un murciano que honró a nuestra tierra paseando su arte triunfal por todo el mundo latino, no hace falta llevar la cuestión a un terreno que la empuje a juicio. Juzgamos el procedimiento inadecuado y contraproducente. De buena fé se trata de hacer un favor que, a la postre, se convierte en disfraz.

Nosotros, que varias veces estuvimos tentados de hablar de este asunto, renunciamos a hacerlo para dejarlo reducido a los límites que le son propios. Jamás hemos sentido esa clase de temores que expresa el colega aludido, porque sabemos que el Claustro de profesores del Conservatorio, que es el que hace la propuesta a la superioridad, es el más interesado en mantener y robustecer su prestigio y propondrá para esa cátedra a quien en justicia le merezca.

Ya que la cuestión ha tomado estado público, no tenemos inconveniente en votar por el ilustre actor murciano Carlos Barrenas. No sabemos quienes son sus contrincantes, ni queremos saberlo, porque de seguro serán amigos nuestros y ello habría de ocasionarnos la natural violencia; pero sean quienes fueren, creemos que nadie puede hoy en Murcia aspirar a esa cátedra con mejor ejecución que Carlos Barrenas.

Reconocemos que, cuanto se diga a priori de este asunto, es hablar por no callar. Sobre el Claustro de profesores del Conservatorio no pueden pesar influencias de ningún género, o, salvo aquellas que provengan de la propia estimación y del deseo de mantener incólume el prestigio de ese centro docente.

Esas influencias, que dejan a un lado el favor particular o el interés político, serán las que darán el triunfo al celebrado actor murciano.

LA CONQUISTA DEL AIRE

El avión más grande del mundo

Tendrá una potencia de más de dos mil caballos y pesará cargado veinte toneladas

26, a las 3 t: Londres.—En la estación experimental que el ministerio de Aviación tiene en Martlesham Heath (Suffolk), se ensayará en breve el avión de pasajeros más grande y más poderoso del mundo.

El aparato es un monoplano todo de metal, con una extensión de ala de 140 pies. Tiene tres grandes hélices movidas por motores Rolls Royce, independientes, que desarrollan en total 2.100 caballos de fuerza.

Su peso, completamente cargado, será de cerca de 90 toneladas y podrá llevar treinta pasajeros.

El aparato ha sido construido en Escocia, mas como allí no hay ningún aeródromo suficientemente grande para realizar las pruebas, habo que transportarle desmontado a Martlesham Heath.

AL PASAR

Esta noche ha llovido... Muerte de un periodista

Ya lo dice el cantar popular; esta noche ha llovido, mañana hay barrero...

Gracias a Dios, ya podemos entonar esta canción con toda la fuerza de nuestros pulmones, porque hemos empezado a disfrutar de ese espectáculo que periódicamente nos ofrece la ciudad en sus calles, en sus paseos y en sus plazas.

Según todos los síntomas, este año, más que ninguno, vamos a gozar de barro en todas partes y por largo tiempo, no solo porque la atmósfera amenaza lluvia abundante, según el pronóstico de los campesinos, sino también porque en las calles hay grandes cantidades de las materias primas que hacen falta para esta clase de amasijos; tierra, polvo y baches.

Un poco menos divertido va a ser el espectáculo para los que gustan contemplar las filigranas que hacen los pies de la mujer sobre el pavimento de la calle, para librar el ribete de sus faldas de las salpicaduras de lodo. Pero no hay cuidado; siguiendo por ese camino no se tardará mucho tiempo en que los montones de barro suban a buscar los ribetes de las faldas por altos que se encuentren.

Nosotros recomendamos a quien corresponda que hasta que no lleve ese momento no se haga nada en la vía pública para empujar el piso ni para relucir el barro. Nuestra ciudad tiene así mucho más sabor.

Muerte de un periodista

Tras larga y penosa enfermedad, sobrellevada con ejemplar resignación cristiana, falleció en la madrugada del día de San Rafael, nuestro querido amigo don Ginés López del Castillo. Su entierro, verificado a las cuatro de la tarde de dicho día, constituyó una verdadera manifestación de duelo; elocuente prueba de las grandes y merecidas simpatías de que gozaba en la localidad.

Durante mucho tiempo fué Ginésito—así le llamábamos sus íntimos—corresponsal de El LIBERAL en esta; y bien puede asegurarse, sin ninguna clase de hiperboles, que durante su colaboración en el diario murciano, alcanzó éste aquí su máximo interés; tal era la eficacia y competencia que ponía en el periódico de sus cariños. Esto explica al propio tiempo que solo pocos días antes de morir, y cuando los grandes estragos de su penosa enfermedad le imposibilitaron para seguir prestando su concurso, se determinara a renunciar una corresponsalia que constituía para él un timbre de orgullo y un puesto de honor.

Los que en vida nos honrábamos con su amistad, solo podemos hoy ofendrarle el tributo de nuestras oraciones, y pedirle al que todo lo puede lo acoja en su gracia, dando al propio tiempo a su distinguida familia el consuelo y resignación que tanto han de necesitar.—C.

Los cuestionarios del Bachillerato

La «Terminología» y sus escollos

A propósito de la reforma del Bachillerato publica nuestro fraternal colega «Heraldo de Madrid» lo siguiente: Queríamos dedicar algunas notas a dar a conocer y a comentar los cuestionarios del nuevo bachillerato con los que estos días están empezando a entrar en relación los alumnos.

La «Terminología» científica industrial y artística.—disciplina que la que los reformadores de la enseñanza han enriquecido, no sólo el bachillerato español, sino el conocimiento humano en general—es la asignatura que más chocó, de momento, a los estudiantes.

El cuestionario se divide en siete grandes secciones, tituladas así: «Preliminares», «Ojeada general a las ciencias, artes e industria como iniciación a su estudio y como método expositivo de la Terminología».

«La cantidad», «La materia ponderable», «La materia imponderable», «La tierra como habitación de los seres», «Los habitantes de la tierra».

«Los temas acantonados bajo cada uno de esos epígrafes son copiosos y variados», «Cantidad, unidad, número, extensión, equilibrio, reposo y movimiento», dice una de las preguntas de la sección titulada «La cantidad». Y otra pregunta de la misma sección: «Terminología del cálculo». Y otra: «Terminología de la comparación de los números abstractos». Y otra: «Terminología de las superficies».

Dos preguntas de la sección «La materia ponderable» dicen de esta manera: «Las grandes masas: equi-

librio y dinámica de los astros y agrupación o división de éstos», «Acciones mutuas de los cuerpos terrestres. Extática y dinámica moleculares y atómicas en los cuerpos sólidos, líquidos y gaseosos: primero, sin alteraciones de la naturaleza ni de la composición de los cuerpos; segundo, con transformación íntima de dicha naturaleza».

Pero la sección más movida del cuestionario es, indudablemente, la titulada: «Los habitantes de la tierra», de la que recogemos al azar los títulos de unos cuantos temas: «Protoplasma fundamental», «Carácter sociable del hombre», «El progreso humano», «La ingeniería», «Noiones de clasificación zoológica: principales tipos», «Concepto general de la Belleza y del Arte», «Puericultura», «Terminología de la Escultura en relación con los materiales empleados en ella», «Métodos zootécnicos de mejora y explotación pecuaria», «Pintura de caballete y pintura mural o decorativa», «Aves o insectos defensores de las plantas», «La Arquitectura: Proyecto y construcción», «Ontogenia y Filogenia», «El Grabado: su diferencia con el Dibujo. Clases de Grabado», «Denominaciones usuales en la Medicina», «La Música: Concepto general de este arte», «Veterinaria y denominaciones usuales», «La elocuencia», «Los restos del hombre primitivo», «La pesca», «Industrias de la educación (del libro, del cinematógrafo, etc.)», «La Ética y el Derecho», «Transportes y Comunicaciones», «La Poesía: Extensión de este concepto».

«La Música: Concepto general de este arte», «Veterinaria y denominaciones usuales», «La elocuencia», «Los restos del hombre primitivo», «La pesca», «Industrias de la educación (del libro, del cinematógrafo, etc.)», «La Ética y el Derecho», «Transportes y Comunicaciones», «La Poesía: Extensión de este concepto».

«La Música: Concepto general de este arte», «Veterinaria y denominaciones usuales», «La elocuencia», «Los restos del hombre primitivo», «La pesca», «Industrias de la educación (del libro, del cinematógrafo, etc.)», «La Ética y el Derecho», «Transportes y Comunicaciones», «La Poesía: Extensión de este concepto».

«La Música: Concepto general de este arte», «Veterinaria y denominaciones usuales», «La elocuencia», «Los restos del hombre primitivo», «La pesca», «Industrias de la educación (del libro, del cinematógrafo, etc.)», «La Ética y el Derecho», «Transportes y Comunicaciones», «La Poesía: Extensión de este concepto».

«La Música: Concepto general de este arte», «Veterinaria y denominaciones usuales», «La elocuencia», «Los restos del hombre primitivo», «La pesca», «Industrias de la educación (del libro, del cinematógrafo, etc.)», «La Ética y el Derecho», «Transportes y Comunicaciones», «La Poesía: Extensión de este concepto».

«La Música: Concepto general de este arte», «Veterinaria y denominaciones usuales», «La elocuencia», «Los restos del hombre primitivo», «La pesca», «Industrias de la educación (del libro, del cinematógrafo, etc.)», «La Ética y el Derecho», «Transportes y Comunicaciones», «La Poesía: Extensión de este concepto».

«La Música: Concepto general de este arte», «Veterinaria y denominaciones usuales», «La elocuencia», «Los restos del hombre primitivo», «La pesca», «Industrias de la educación (del libro, del cinematógrafo, etc.)», «La Ética y el Derecho», «Transportes y Comunicaciones», «La Poesía: Extensión de este concepto».

«La Música: Concepto general de este arte», «Veterinaria y denominaciones usuales», «La elocuencia», «Los restos del hombre primitivo», «La pesca», «Industrias de la educación (del libro, del cinematógrafo, etc.)», «La Ética y el Derecho», «Transportes y Comunicaciones», «La Poesía: Extensión de este concepto».

EN EL AYUNTAMIENTO

LO TRATADO EN LA SESIÓN DE LA PERMANENTE

Bajo la presidencia del alcalde, celebró ayer tarde su acostumbrada sesión semanal la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento.

Leída y aprobada, el acta de la sesión anterior de la misma, y enterada la Comisión de las disposiciones oficiales que afectan al Municipio, se dió lectura a varias comunicaciones.

Entre ellas figura una carta de don Diego Sánchez Jara agradeciendo al Ayuntamiento su pésame por la muerte de su tío, el inolvidable director de este periódico don Pedro Jara Carrillo, así como también las demás atenciones que con tan triste motivo tuvo el Concejo para con su familia.

También se leyeron varias comunicaciones de centros oficiales solicitando el traslado a los mismos de diversos acuerdos del Ayuntamiento; otro relativo a los créditos para la construcción de la Prisión provincial, y otro de la Compañía Telefónica Nacional manifestando la imposibilidad por ahora de establecimiento de la línea de comunicación con Santomera. Con respecto a este último se acordó interesar de la Compañía el conocimiento de los motivos, por si el Ayuntamiento pudiera resolverlos.

Se aprobaron las relaciones de cuentas y pagos, la distribución de fondos para el próximo mes de Noviembre y el informe de las obras ejecutadas por el contratista de las del alcantarillado en el mes de Septiembre próximo pasado.

Se da cuenta de las cantidades recaudadas para socorro de los damnificados por la explosión de la bomba en las pasadas fiestas de Abril, y de la distribución que se ha hecho entre los que a tal fin se han presentado.

El alcalde explica el criterio seguido en el reparto, en el que se han concedido mil pesetas a las familias de las víctimas, cuando éstas eran las cabezas de las mismas, setecientas cincuenta en el caso de ser los muertos hijos de los solicitantes, y quinientas pesetas cuando los heridos han sufrido la pérdida de un órgano importante, como un brazo o una pierna. En los demás casos la indemnización se ha sujetado a la importancia de las heridas sufridas y tiempo tardado en su curación.

La comisión aprobó la labor que la especial nombrada a tal fin, y el reparto de dichas cantidades se efectuó una vez celebrada la sesión.

Se dió lectura a diversas reclamaciones formuladas a las ordenanzas de exacciones municipales para 1928, acordándose dar curso de las mismas a la Delegación de Hacienda, para que en ella se tramiten y resuelvan.

Se aprobó el informe presentado por el Interventor municipal en los expedientes de altas y bajas a diferentes padrones de arbitrios.

Sobre la instancia de los vecinos de Beniján solicitando la construcción de una escuela graduada de niñas, se leyó el informe de la Comisión de Cultura pública y el efectuar una visita a dicho pueblo e informar del resultado de la misma a la comisión de Hacienda.

Se desestimó una subvención solicitada por clases a las niñas pobres.

Se aprobó el proyecto de reglamentación del premio «Jara Carrillo» a un niño de las escuelas municipales del término.

Se concedió licencia de quince días a un oficial de Secretaría. Fuera de la orden del día se trataron diversos asuntos, uno referente al anuncio de la concesión de la exacción de ciertos arbitrios, otro sobre ciertas reformas y un tercero referente a la erección del monumento a Ricardo Gil.

A propuesta del marqués de Ordoño se acordó que las sesiones se celebren en sábado, ya que los miércoles no podría presidirlas el alcalde por las necesidades de su cargo de asambleista.

Valcárcel solicitó una gratificación para el inspector de Policía Urbana, que además de dicho cargo viene desempeñando el de pagador de jornales.

Garrigós se lamentó de la falta de gusto artístico que ha presidido ciertas edificaciones, diciendo que las disposiciones de la Comisión de Policía Urbana caen en saco roto. Pide que se ordene al arquitecto que procure se eviten dichos casos y así se acuerda.

El alcalde dice que se ha enterado por el marqués de Ordoño de que en el gobierno civil se han recibido noticias oficiales referentes a la fecha de la subasta de las obras de construcción de la nueva Casa de Correos y Telégrafos y estima que la Corporación debe telegrafiar al director de Comunicaciones señor Tafal, su satisfacción y gratitud.

Se acuerda conceder un plazo, que expirará el día 15 de Noviembre, a los que no han satisfecho todavía el impuesto sobre toldos y miradores para su cobranza sin recargo.

Se acuerda una expropiación en la calle de Andrés Baquero, con motivo del corte que se efectúa en la misma para que quede en línea recta y su pavimentación.

El señor Viudes pide que la pavimentación se comience sin esperar la resolución del expediente de expropiación, el cual puede implicar un retraso y propone otra expropiación en un solar de la calle de Zambrana.

Se acuerda en un principio el sumarse a la mancomunidad de municipios creada para el aprovechamiento de las aguas del Taivilla, sin perjuicio de lo que el Pleno resuelva en su día.

Se resuelven otros asuntos y se procede al sorteo de vocales para el Consejo de Hombres Buenos, efectuado el cual se levantó la sesión, procediéndose al reparto de socorros anunciado.

La construcción de la Casa de Correos

Debido a las últimas gestiones hechas en Madrid, cerca del Gobierno, por el gobernador civil y el presidente de la U. P. señores Amor y Clavijo, ha sido publicado en la «Gaceta» el anuncio de subasta para la construcción de la Casa de Correos de esta ciudad.

Según las noticias que sobre este interesante asunto nos facilitan en el gobierno civil, las obras darán comienzo en breve.



—Puesto que el señor ha heredado, debería pagarme lo que me debe. —Nunca jamás; porque usted que porque tengo dinero voy a cambiar mis costumbres?

dos en Francia merced a la guerra. Podia admitirse la enseñanza libre; pero que su plan de estudios fuese idéntico al oficial.

NOTICIAS

En la iglesia rectoral de San Miguel, recibió ayer las aguas bautismales, la preciosa niña que hace unos días dió a luz doña Balbina Sierra, esposa de nuestro amigo el mecánico don Antonio Prieto.

Terminada la ceremonia, los invitados fueron obsequiados en casa de los padres con dulces, licores y habanos.

Se necesitan canteros para construcción por desajuste de adjudicación por parte de don Manuel Llamas, Caravaja 9

Ha regresado de Madrid, acompañada de su esposo, nuestro estimado amigo don Alfredo Gil Lisón, donde marchó a sufrir una operación quirúrgica, la distinguida señora doña Dolores Vidal Lanzarote.

Los señores hijos de don Juan Antonio Sevilla Contreras, fallecido el día 15 del actual, nos encargan, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, demos en su nombre las más expresivas gracias a cuantas personas se han asociado a su pena por la irreparable pérdida que lloran.

En nombre de nuestro amigo el industrial don Antonio Medina Abellán, de su madre política, padres nuestros también amigos don Manuel Medina y doña Patrocinio Abellán y demás familia, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su duelo y han asistido al entierro y funeral de su esposa e hija doña Ficusana López.

Se encuentra enfermo nuestro amigo el subdirector de la Caja Regional de Previsión, don Carlos Valcarlos Gil-Ossorio.

DEPORTES

River Thader-Carthago. El próximo domingo se jugará en el campo del River Thader el primer encuentro de los que en el campeonato corresponden jugar al equipo de dicho club con el de la U. D. Carthago de Cartagena.

Por otra parte el River ha obtenido recientemente un difícil triunfo fuera de su campo, y siendo los dos equipos que contendrán el próximo domingo en el campo de la Fuensanta, los más iguales sobre el papel, todo hace suponer que la lucha entre

ellos habrá de resultar muy competida. El partido dará comienzo a las tres y cuarto.

Partido de campeonato. Valencia.—En Burgasot se celebró el encuentro de campeonato entre el Levante y el Burgasot, suspendido el domingo a consecuencia de la lluvia.

El encuentro resultó de un gran dominio del Levante, que aplastó a sus contrarios por seis tantos a cero.

La conferencia de esta noche. Como ya anunciamos, esta noche se celebrará en el domicilio social de la Federación de Dependientes de Comercio y Banca, una conferencia que correrá a cargo del secretario de la Federación Nacional de Dependientes don Luis L. Santamarina, el cual disertará sobre «Los comités paritarios».

La actualidad del tema a desarrollar, y la demostrada competencia en estos asuntos del señor Santamarina, ha hecho que el anuncio de la conferencia despierte gran interés, por lo cual el domicilio de la Federación habrá de verse muy concurrido esta noche.

POLITICA ALBANESA

Ha sido reformado el Gobierno. El gabinete albanés ha sido reformado en la siguiente forma: Presidencia, Zogu.

Importante estafa. Praga.—En los círculos aristocráticos de esta ciudad ha causado gran sensación la noticia de haberse descubierto una importante estafa, en la que hay complicadas varias personalidades, entre ellas, un príncipe.

Político detenido. Londres.—Comunican de Viena que en Rumania ha sido detenido el exsecretario de Estado de aquel país M. Manolescu.

El viaje del rey a Portugal y a América. Lisboa.—El Diario de Lisboa dice que los reyes de España emprenderán en 1929 su proyectado viaje a Portugal, El Brasil y Repúblicas hispano americanas.

El proceso por el asesinato de Petliura. París.—En la sesión de hoy del proceso Schwartzbard, ha declarado el señor Goldstein, que fué abogado en Petrogrado y presidente de la comisión de información sobre las matanzas de Ucrania.

La información judicial abierta por el testigo dice éste que permitió comprobar que todas las matanzas se cometieron bajo el mando de Petliura y fueron organizadas por dicho general.

En millares de kilómetros, las mismas proclamas excitando a la matanza, se lanzaban en términos parecidos.

El señor Goldstein no puede decir si Petliura ordenó que se

imprimiera a dichos crímenes todo el horror que adquirieron, pero afirma que no hizo nada por impedirlos.

A continuación declara un estudiante de Medicina, la señorita Grinberg, que relata las escenas de horror a las cuales asistió como enfermera, y que duraron tres días.

Los soldados que mataban, realizaban sus crímenes gritando: «¡Viva nuestro padrisito Petliura!»

Otro abogado ruso, testigo también, sostiene que las matanzas no pudieron tener lugar sin un Gobierno que las tolerase.

El testigo, que es de opinión conservadora, afirma que el procesado Schwartzbard no es un agente bulchevique y que tenía razones desinteresadas para realizar lo que hizo.

Un ex-ministro de Kerenski, el señor Tiemchikino, jura que Petliura fué directamente responsable de los sucesos de Ucrania.

Afirma que protestó ante Petliura de tales horrores, pero dice que Petliura no le atendió.

Mañana continuará la vista de esta causa.

Incendio a bordo del «Sebastian Eleano». Cádiz.—Esta mañana se ha declarado un violento incendio a bordo del vapor «Sebastian Eleano» que se encuentra en reparación.

En Rumania empeora la situación. Berlín.—Un despacho recibido de Rumania anuncia que ha empeorado la situación con motivo de las pretensiones del príncipe Carlos a suceder en el trono de su padre.

El príncipe tiene muchos partidarios en las clases humildes. En vista del aspecto que ofrece la cuestión, el presidente del Gobierno ha dicho que está dispuesto a toda costa a mantener el orden.

También ha dicho que se publicará la ley marcial en el mismo instante en que brotase el primer chispazo.

A las nueve de la noche quedaron rotas las comunicaciones entre Alemania y Rumania.

Esta circunstancia ha hecho que tomen cuerpo algunos rumores relacionados con la situación actual del país.

De provincias. Salamanca.—El día 10 será inaugurada en la Universidad la cátedra de Derecho Internacional denominada «Francisco de Victoria».

La reina doña Cristina. San Sebastián.—La reina doña Cristina ha fijado la fecha del 29 próximo para regresar a Madrid.

Un monumento a Durán. El Ferrol.—A ruegos del alcalde de Barcelona, el capitán general de este Departamento ha dirigido una circular a los marinos y dotaciones de barcos, rogándoles contribuyan con un donativo a la suscripción abierta para levantar un monumento al teniente de navío y malogrado aviador, Durán.

Nombramiento de un embajador. Berlín.—En una entrevista celebrada entre el presidente de la República y el ministro de Relaciones Exteriores, se convino que el actual embajador de Alemania en Madrid pase a Washington, donde sustituirá al embajador muerto en un accidente de aviación cuando se hallaba de vacaciones en su país.

La aviadora Ruth Elder. Lisboa.—La aviadora Ruth Elder se escurrió en la cubierta del vapor «Lima» sufriendo una luxación en el tobillo.

A causa de no haberle dado importancia, la lesión empeoró, hinchándosele el pie y teniendo que guardar cama.

Manifestó a los periodistas que ésta ha sido la primera desgracia sufrida desde que salió de América en su avión.

Añadió que, aceptando la invitación del R. A. C. de España, saldrá para Madrid a las cinco de la madrugada.

El nuevo obispo japonés. Roma.—El domingo próximo el Papa consagrará con la acostumbrada solemnidad al nuevo obispo japonés que ha de tomar posesión de la diócesis de Nagasaki.

A la ceremonia han sido invitados los cardenales, los arzobispos de la curia y muchas personalidades italianas y extranjeras, entre estas, algunas japonesas.

Mis Ruth Elder está enferma. Por eso no ha ido a Madrid. Madrid.—En el aeródromo de Cuatro Vientos se habían realizado preparativos para recibir a Mis Ruth Elder, que según las noticias de ayer tarde vendría en un aeroplano con Haldeman.

También se había preparado un aeroplano pequeño en el que la aviadora y su acompañante realizarían mañana el viaje a San Sebastián o Irún, donde serían recogidos por un avión francés que vendría en su busca para trasladarlos a París.

A última hora de la tarde se recibió la noticia de que Mis Elder no podía venir por encontrarse enferma.

Lo que tiene la aviadora Lisboa.—La aviadora Mis Ruth Elder ha permanecido el día de hoy en la cama.

Toda la noche la pasó muy agitada, quejándose de fuertes dolores en el pecho.

Los médicos que la han reconocido dicen que sufre un fuerte catarro a consecuencia de las horas que permaneció dentro del agua.

Su viaje a España ha tenido que ser aplazado por esta causa y no se sabe cuándo mejoré hacia donde saldrá.

El capitán Haldeman, el coronel Duarte y los periodistas americanos que pensaban acompañarla en su viaje, han decidido continuar en Lisboa hasta que la aviadora se restablezca.

LOS TEATROS. R O M E A. Anoche hizo su presentación la compañía de Martínez Penas, representando la conocida zarzuela del maestro Barbieri «Jugar con fuego».

Por ser la obra tan conocida, no nos ocupamos de ella, haciéndolo sólo de la labor de sus intérpretes.

Estos estuvieron muy inspirados en sus respectivos papeles.

El dúo de la aventura galante del primer acto, entre la tiple Juanita Fabra y el tenor Arturo Castro, mereció los aplausos del auditorio, lo mismo que el cuarteto que cantaron admirablemente los señores Arenas, Lioret, Castro y Cuevas.

El dúo de la carta del segundo acto, entre la tiple Fabra y el barítono Lioret, también mereció, en justicia, los aplausos de la concurrencia, que ovacionó a todos los artistas en el concertante final del acto.

El público les tributó los aplausos que merecían, participando de ellos el director de orquesta, que fué llamado al proscenio.

La romanza del tercer acto, cantada por Juanita Fabra, también fué aplaudida.

El decorado y vestuario, excelente. La orquesta—somos imparciales—hizo cuanto pudo, dado el número de profesores que la integran, pues con partituras como la de «Jugar con fuego», no es posible hacer otra cosa.

Para esta noche se anuncia «La Broja», que indudablemente obtendrá el mismo éxito que la popular zarzuela del inmortal Barbieri.

ORTIZ. La compañía de Martínez Tovar estrenó anoche el juguete «Superrealistas», de Muñoz Seca, «¡Usted es Ortiz!».

En dicha obra campea el ingenio del aplaudido autor, y la concurrencia rió mucho las incidencias de la obra.

Esta se representará también esta tarde y por la noche se despide la compañía con el estreno de «Juan de Madrid», del mismo autor que «Los Lagarteranos».

Su consagración por el Papa. Roma.—El domingo próximo el Papa consagrará con la acostumbrada solemnidad al nuevo obispo japonés que ha de tomar posesión de la diócesis de Nagasaki.

A la ceremonia han sido invitados los cardenales, los arzobispos de la curia y muchas personalidades italianas y extranjeras, entre estas, algunas japonesas.

Mis Ruth Elder está enferma. Por eso no ha ido a Madrid. Madrid.—En el aeródromo de Cuatro Vientos se habían realizado preparativos para recibir a Mis Ruth Elder, que según las noticias de ayer tarde vendría en un aeroplano con Haldeman.

También se había preparado un aeroplano pequeño en el que la aviadora y su acompañante realizarían mañana el viaje a San Sebastián o Irún, donde serían recogidos por un avión francés que vendría en su busca para trasladarlos a París.

A última hora de la tarde se recibió la noticia de que Mis Elder no podía venir por encontrarse enferma.

Lo que tiene la aviadora Lisboa.—La aviadora Mis Ruth Elder ha permanecido el día de hoy en la cama.

Toda la noche la pasó muy agitada, quejándose de fuertes dolores en el pecho.

Los médicos que la han reconocido dicen que sufre un fuerte catarro a consecuencia de las horas que permaneció dentro del agua.

Su viaje a España ha tenido que ser aplazado por esta causa y no se sabe cuándo mejoré hacia donde saldrá.

El capitán Haldeman, el coronel Duarte y los periodistas americanos que pensaban acompañarla en su viaje, han decidido continuar en Lisboa hasta que la aviadora se restablezca.

LOS TEATROS. R O M E A. Anoche hizo su presentación la compañía de Martínez Penas, representando la conocida zarzuela del maestro Barbieri «Jugar con fuego».

Por ser la obra tan conocida, no nos ocupamos de ella, haciéndolo sólo de la labor de sus intérpretes.

Estos estuvieron muy inspirados en sus respectivos papeles.

El dúo de la aventura galante del primer acto, entre la tiple Juanita Fabra y el tenor Arturo Castro, mereció los aplausos del auditorio, lo mismo que el cuarteto que cantaron admirablemente los señores Arenas, Lioret, Castro y Cuevas.

El dúo de la carta del segundo acto, entre la tiple Fabra y el barítono Lioret, también mereció, en justicia, los aplausos de la concurrencia, que ovacionó a todos los artistas en el concertante final del acto.

El público les tributó los aplausos que merecían, participando de ellos el director de orquesta, que fué llamado al proscenio.

La romanza del tercer acto, cantada por Juanita Fabra, también fué aplaudida.

El decorado y vestuario, excelente. La orquesta—somos imparciales—hizo cuanto pudo, dado el número de profesores que la integran, pues con partituras como la de «Jugar con fuego», no es posible hacer otra cosa.

Para esta noche se anuncia «La Broja», que indudablemente obtendrá el mismo éxito que la popular zarzuela del inmortal Barbieri.

ORTIZ. La compañía de Martínez Tovar estrenó anoche el juguete «Superrealistas», de Muñoz Seca, «¡Usted es Ortiz!».

En dicha obra campea el ingenio del aplaudido autor, y la concurrencia rió mucho las incidencias de la obra.

Esta se representará también esta tarde y por la noche se despide la compañía con el estreno de «Juan de Madrid», del mismo autor que «Los Lagarteranos».

tada por Juanita Fabra, también fué aplaudida.

El decorado y vestuario, excelente. La orquesta—somos imparciales—hizo cuanto pudo, dado el número de profesores que la integran, pues con partituras como la de «Jugar con fuego», no es posible hacer otra cosa.

Para esta noche se anuncia «La Broja», que indudablemente obtendrá el mismo éxito que la popular zarzuela del inmortal Barbieri.

ORTIZ. La compañía de Martínez Tovar estrenó anoche el juguete «Superrealistas», de Muñoz Seca, «¡Usted es Ortiz!».

En dicha obra campea el ingenio del aplaudido autor, y la concurrencia rió mucho las incidencias de la obra.

Esta se representará también esta tarde y por la noche se despide la compañía con el estreno de «Juan de Madrid», del mismo autor que «Los Lagarteranos».

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Un discurso de Painlevé

París.—He aquí algunos conceptos del brillante discurso que M. Painlevé ha pronunciado en la sesión solemne que se ha celebrado en la Sorbona para conmemorar el centenario del sabio químico Berthelot. «El magnífico monumento a la humanidad que representa la obra de los sesenta años de estudio de Berthelot puede apreciarse mejor a medida que pasó el tiempo, pues tanto en las ciencias especulativas como en las de aplicación industrial los adelantos de la química durante los últimos años no los han hecho envejecer.

«Los conceptos de la unidad de las ciencias naturales, su aprovechamiento sistemático su método al poder del hombre, conservación de la energía a través de todas las transformaciones moleculares, son algunas de las múltiples ideas fundamentales que lanzó victoriosamente al mundo y al porvenir ayudadas de los aparatos experimentales que dichas ideas necesitaban, y que juntamente con las mismas eran producidas por Berthelot.

«Desvanecidas todas las supersticiones despertadas por las polémicas a causa de la paternidad de muchas doctrinas emanadas de Berthelot, la reivindicación del glorioso historial de su tentativa y cinco años queda consagrada con esta celebración de su centenario.»

XIII. Han pa ado tres días. Mad. Olimpia de Gonidec continúa en el chalet de Saint James. ¿Qué había sucedido en esos tres días? En primer lugar el vizconde de Gonidec no había parecido. Keraniou, el supuesto médico, había vuelto al día siguiente diciendo que el vizconde, que no conocía lo ocurrido a su mujer, se había marchado a la frontera para servir de testigo a un amigo. Keraniou, en apoyo de lo dicho, fué portador de una carta de M. de Gonidec. Keraniou iba todos los días y hacía a la manera su papel de médico. Pero, por una de esas casualidades inauditas, más había podido encontrar al príncipe Tuhatrac en el chalet. Hubiera querido verle cara a cara, para adquirir también él la certidumbre de que era Carthab. El príncipe había hablado apenas algunos minutos el primer día con Olimpia. La primera entrevista entre ellos fué como de dos combatientes que se preparan con a más de contar. Olimpia imperturbable y fría, el príncipe impetuoso. Ni una palabra, ni un ademán se escapó a la

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (19)

Los ladrones del Gran Mundo

Mousseline la Vengadora

POR FONSON DU TERRAIL

—Un médico ha venido aquí; ¿no es eso? —Sí, su médico. —Pues bien, ese tal no es un médico. —¡Bah! —Es Keraniou, su intendente. —¿Estás seguro? —Yo siempre estoy seguro de lo que digo. Hubo un momento de silencio. Olimpia pensaba entretanto: —Daría sumas enormes por entender lo que dicen... ¡Oh si pudiera abrir los ojos! De nuevo oyóse la voz del príncipe. Pero esta vez se expresaba en francés. —Os creéis siempre en Rusia... Catalina... Ved aquí un cáñaver... y sus ojos se autorra del hecho. —Díenos que ha muerto a consecuencia de las heridas. —Desgraciadamente no se encontrará médico que nos cure. Se le hará la autopsia... Olimpia se horrorizó.

—Haré lo posible para desembarazarme de esta láver. —¿Pero, cómo? —Enterrándola esta noche en el jardín. Olimpia sintió que sus cabellos se erizaban y creyó alquecer de miedo. —¿Podían enterrarla viva! —Es imposible—dijo Catalina. —¿Por qué? —Porque su marido vendrá. —¿Y la hará transportar a su casa? —Naturalmente. —Se puede hacer de modo que su marido no venga. Olimpia se dijo: —En efecto, no vendrá; ni Keraniou ni el groom. —¿Qué veneno habéis usado?—preguntó el príncipe. —Un veneno indiano, que no deja huellas. —¿Lo creéis? —Estoy segura. —¿De modo que creéis que se pueden figurar que ha muerto naturalmente? —Sí. —Bueno; en ese caso, avisaremos a la familia... Olimpia, al oír esto, pensó: —No me enterrarán hasta el tiempo legal, tengo, pues, ochenta y ocho horas de plazo, y mi letargo no debe durar tanto. Y esta reflexión la tranquilizó un poco. Tuhatrac se aproximó a la cama. El cuerpo de Olimpia estaba perfectamente inmóvil. —¿Estáis bien segura de que ha muerto?—dijo el príncipe, al corto rato.

—¿Podéis dudar! —Lo dudo—respondió el príncipe. —¿Bueno! Ved; la frente fría. —Sea. —El corazón no late. —Lo veo. —Y bien... —Para convencerme necesito hacer una prueba. —¿Cuál? —Fricción: la con cierto aceite que usan los circasianos en ocasiones semejantes. —¿Y...? —Si no está muerta, abrirá inmediatamente los ojos. Olimpia escuchaba —¡Ah, amigo mío—exclamó la princesa,—perdonadme! —¿De qué os he de perdonar? —Os he engañado. —¿Cómo así? —En efecto; esta mujer no está muerta. —¿Por fin! —Está solamente atargada, en virtud de cierto brebaje que le he hecho tomar. —¿Y por qué esta horrible comedia, Catalina? —Porque estoy celosa! —Me lo habéis dicho ya... —Y quería ver... —¿Si yo me comovía a la vista de este pretendido cadáver? —Sí. —El príncipe se echó a reír. —Os repito que veo a esta mujer por vez primera. —Os creo.

—Pero—replicó Tuhatrac—si habéis producido este letargo, podéis disparlo. —Sin duda. —¿Instantáneamente? —Casi. —Pues bien; haced que esta mujer recobre el sentido. —Bueno. —Y veréis cómo me mira con extrañeza. Olimpia pensaba: —Es imposible que Tuhatrac no conozca las propiedades particulares del komea. Debe saber que lo oigo todo. La prueba es que ha usado un lenguaje para mi desconocido. Este hombre es tan ladino como yo, y se ha entablado entre nosotros una lucha a muerte. ¿Quién vencerá? Y se hizo esta pregunta con una altivez que parecía impropia del caso. La princesa Catalina fué a buscar un pomo, que destapó, y luego vertió algunas gotas en una punta del pañuelo. Después frotó con aquella punta las sienes y las manos de Mad. de Gonidec. Olimpia experimentó una violenta sacudida. Sus nervios se alzaron, su corazón empezó a latir, y un minuto después, sus ojos se abrieron. Carthab estaba delante de ella impasible, y la miraba con una especie de curiosidad. Y Olimpia, a su vez, le dirigió una mirada no menos tranquila, no menos curiosa, mientras se decía: —Por ahora estoy segura de una cosa. Este hombre es Carthab.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Primo de Rivera informa en la sección primera de la Asamblea

Se guarda gran reserva sobre su informe

El monopolio del petróleo

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica un decreto nombrando consejeros representantes del Estado en la compañía arrendataria del monopolio del petróleo, al director del Timbre, director general de Aduanas, rector de la Universidad Central, andador de división don José Santamaría, catedrático universitario don Recaredo Fernández de Velasco, jefe de sección de Fomento don José Ruiz Valiente y secretario del Real Automóvil Club, don Carlos Resina.

Esta mañana se reunieron los miembros bancarios que han de constituir la sociedad concesionaria del monopolio.

Parece ser que ésta será presidida por el señor Dómine y serán nombrados vicepresidentes los señores Ruiz Senén y marqués de Cortina.

Para secretario se indica al Conde Albi y para director gerente a don Ernesto Anastasio.

El Estatuto de la Prensa

Madrid.—El señor Delgado Barreto, miembro de la sección de leyes políticas, ha manifestado que el Estatuto de la Prensa debe dividirse en tres partes.

La primera, relativa al sistema preventivo, puede contener las medidas de carácter gubernativo que, sin menar la libertad del periódico impediría la propagación de noticias falsas, que muchas veces son publicadas de buena fe, pero que causan daños irreparables y a veces el desdoro del país.

Conviene fijar las medidas de represión que han de confiarse al poder judicial.

Desde hace dos o tres años son frecuentes los casos de procesamiento de periodistas.

Esta materia jurídica tendrá sólida garantía en un minucioso estudio.

La segunda parte debe referirse a las empresas periodísticas, que tienen que resolver numerosos problemas, agravados últimamente por las modalidades del periodismo y por las exigencias del público.

La Prensa, tiene que resolver un problema de tributación absurda y tiene necesidad de circular, obviando las dificultades que se oponen a su difusión.

El Estado puede exigirle a la Prensa mucho, pero viene a su vez obligado a ampararla para engrandecerla.

La tercera parte puede referirse a los profesionales del periodismo, que trabajan sin las garantías que se tienen en todas las profesiones.

Es necesario demostrar la aptitud y después fijar las condiciones del trabajo y favorecer al periodista por medio de Cajas de Previsión y Montepío.

La pista Madrid-Valencia Madrid.—Van muy adelantados los trabajos del proyecto de pista Madrid-Cuenca-Valencia.

Tendrá una longitud de 320 kilómetros y un coste de un millón 780.000 pesetas.

Las obras comenzarán a primer de año, para terminar a fines de 1930.

Trabajarán en ellas más de cinco mil obreros.

Información ministerial

Madrid.—Con el jefe del Gobierno despacharon esta mañana los ministros de Instrucción Pública, Justicia y Hacienda.

Después le visitaron el presidente de la Asamblea Nacional, el marqués de Magaz y el marqués de Urquijo.

El ministro de Instrucción Pública se sintió a mediodía ligeramente indispuerto.

El ministro de Hacienda conferenció con los representantes consejeros del monopolio del petróleo y almorzó con el ministro de Hacienda de Panamá.

La llegada de Magaz

Madrid.—En el expreso de Barcelona llegó esta mañana el marqués de Magaz.

Fue recibido en la estación por el general Mayendía, un ayudante del general Primo de Rivera y numerosos amigos particulares del exjefe del Gobierno.

Una Liga internacional

Madrid.—El día 30 del corriente se celebrará en Amsterdam una conferencia internacional de agentes comerciales, que tendrá por objeto crear la Liga in-

ternacional de Asociaciones de dicho profesionalismo.

Esta Liga tendrá como misión principal la de procurar la unificación fundamental en la legislación de los diversos países, recogiendo en sus Códigos las modalidades que ofrecen las realidades mercantiles.

El Gobierno español dará cuantas facilidades sean precisas para la concurrencia de los agentes españoles a dicha conferencia.

En el Casino de Clases

Madrid.—A las seis de la tarde dió en el Casino de Clases Militares su anunciada conferencia el general Primo de Rivera.

A la puerta de dicho Centro fue recibido por el ministro de la Guerra, el capitán general de la región y las autoridades civiles y militares.

En el salón de actos se había colocado un estrado que fue ocupado por el Presidente del Consejo, el ministro de la Guerra, el capitán general y el gobernador militar de la plaza y Junta directiva del Casino.

La Banda de Ingenieros amenizó el acto que comenzó con la lectura de unas cuartillas por el secretario del Casino, el sargento de ingenieros Pereda, en las que después de dirigir una salutación a los generales que asistían al acto, hizo un extenso elogio de Primo de Rivera como militar y como político.

Al levantarse a hablar el Presidente del Consejo, fué saludado con grandes aplausos.

El marqués de Estella comenzó felicitando al gobernador militar y a la directiva del Casino por el impulso que a éste habían sabido darle.

Después habló de la situación actual, que dijo había sido bien acogida.

Añadió que cada uno tiene actividades ciudadanas, políticas e intelectuales que cumplir. Hay quien solo tiene deberes ciudadanos y familiares. Otros los tienen también políticos. Otros profesionales.

Y aquellos profesionales que ejercen cargos que han exigido profesión de fe o juramento, deben dedicarse principal y únicamente al cumplimiento de su deber.

Dijo que la política no se avenía con la profesión militar, salvo casos excepcionales.

Así, por ejemplo, en Inglaterra, donde los militares van a la Cámara de los Lores o a la de los Comunes, se deslinda su actuación política de su actuación militar.

En este período hemos visto como el ejército, sin romper las normas de la disciplina, se ha mantenido en una actitud ejemplar.

Su actuación ha sido bien acogida, por que se la creía peligrosa y se ha visto que no era así.

Es que en el último siglo hubo caudillos indignos, como Narváez, Prim y el primer duque de Tetuán, que, exaltados sus sentimientos patrióticos, salieron de las ciudades y se dirigieron al campo a luchar y dirimir contiendas que debieron resolver de otro modo; y este ambiente todavía se recordaba.

Y ellos llevaron a los cuarteles la palabra «Pronunciamiento» y en algunos sitios esto se recordaba.

Habló de la actitud actual del ejército y terminó conminando a todos a que camplan con su deber y procuren por el engrandecimiento de España.

Al terminar su discurso fué ovacionadísimo, y al retirarse del centro fué despedido con grandes vivas.

Nombramientos

Madrid.—Han sido designados para representar a España en el Congreso de Medicina que se celebrará en la Habana, los doctores Aguilar y Calatayud, ambos de la Facultad de San Carlos.

Estella informa a la Asamblea Madrid.—El anuncio de que el marqués de Estella iba a formar esta tarde en la Asamblea, llevó a ella a numerosos asambleístas, siendo grande la animación.

A las cuatro de la tarde llegó a la misma el Presidente, ha-

blando con varios miembros de la sección primera, ante la cual iba a informar.

Con el conde de la Mortera habló del estado de su hermana, la cual se encuentra ya convaleciente.

Con Cierva habló del Casino de Clases Militares.

También habló con el gobernador civil, con Pradera y con otros asambleístas.

La reunión de la sección. Antes de entrar a la reunión, el Presidente fué abordado por los periodistas, los cuales le preguntaron si se facilitaría una nota de lo tratado en ella.

Estella dijo que no se facilitaría referencia alguna, pues por ahora no creía que ello fuera conveniente.

A las cuatro y media de la tarde comenzó la reunión de la sección primera, que como se sabe, tiene a su estudio la reforma de las leyes constitucionales.

El presidente de la sección y de la Asamblea, señor Yanguas, interpretando el reglamento, no consintió la asistencia a la reunión de ningún asambleísta que no perteneciera a la sección.

Asistieron todos los miembros de ella y dos taquígrafos.

Terminó la reunión. A las seis de la tarde terminó la reunión de la sección primera.

En ella informó Primo de Rivera.

A la salida los periodistas le preguntaron nuevamente si se daría nota de lo tratado y el Presidente contestó que no.

Dijo que en ella no se habían ocupado de los asuntos de la sección en líneas generales, teniendo un cambio de impresiones sobre los mismos, por lo cual entendía que con facilitar una nota no ganaba nada la información.

Los periodistas le preguntaron entonces si los miembros de la sección le habían dirigido algunas preguntas, y él contestó entonces, que, en efecto, algunos se las habían formulado, pero que todos se habían mostrado con él muy amables.

Terminó despidiéndose de los periodistas, diciendo que tenía prisa, pues iba a dar una conferencia en el Casino de Clases Militares.

Yanguas y otros asambleístas también se trasladaron a dicho centro para oír al presidente.

Lo que dice Yanguas Los periodistas interrogaron también a Yanguas, por si él podía decir algo de lo tratado en la reunión.

El presidente de la Asamblea manifestó que el del Gobierno se había limitado en su informe a exponer en términos generales la opinión del Gobierno, dejando en completa libertad a la sección para realizar su trabajo, que luego el Consejo de ministros, en uso de sus facultades, examinará y aceptará o rechazará, según estime pertinente.

Terminó diciendo que no podía ser mas amplio en sus noticias, pues se había acordado guardar, por ahora, el secreto de lo tratado.

Se reunen otras secciones Esta tarde se reunieron también otras secciones de la Asamblea.

La sección séptima, a cuyo cargo está la reforma del régimen de la propiedad y su uso, examinó diversos asuntos, y el marqués de Rozaleja presentó una ponencia acerca de la reforma del decreto de inquilinato.

La sección undécima también se reunió, dedicándose al estudio del origen de los créditos sometidos a su examen.

La sección que entiende en los planes de Obras públicas cambió impresiones acerca de la forma que en ella se llevará el trabajo.

Se nombraron tres ponencias para comenzar la labor.

También se acordó designar los miembros de la sección que se dedicarán al estudio de los asuntos cuyo envío ha anunciado ya el ministro de Fomento, entre los que figuran el decreto de expropiación forzosa, la reorganización del ministerio y algunos planes de obras públicas.

Los dramas del mar

Nafragio del «Principessa Mafalda»

Río Janeiro.—A últimas horas de esta mañana naufragó el vapor «Principessa Mafalda» por haber chocado con un arrecife.

El barco llevaba a bordo mil trescientos viajeros de los cuales van recogidos cuatrocientos.

Con objeto de auxiliar los trabajos de salvamento han acudido al lugar de la desgracia muchas embarcaciones.

El ministro de marina ha ordenado que con el mismo objeto acudan varios barcos.

Los viajeros, al darse cuenta de la catástrofe, se arrojaron al agua, utilizando las embarcaciones de salvamento.

El total del pasaje

Río Janeiro.—Después de una minuciosa investigación y comprobación en los libros de la Compañía Generale de Navigazione Italiana, se ha venido en conocimiento que a bordo del vapor de dicha compañía «Principessa Mafalda» se encontraban 1.208 personas entre el pasaje y la tripulación.

Parece ser que, después de chocar el buque con un bajo, permaneció todavía a flote unas cuatro horas, tiempo más que suficiente para realizar el salvamento de todos los que en él se encontraban.

Pero del pasaje se apoderó tal pánico, que pese a los esfuerzos de la tripulación por calmar los ánimos, y aun a las amenazas de los oficiales al ver que las órdenes no se cumplían, fueron muchas las personas que se lanzaron al agua, apoderándose de los chalecos salvavidas, e impidiendo que los botes fuesen lanzados en buenas condiciones.

En vista de que éstos habían sido ocupados, la tripulación se dedicó a construir balsas, en las que se salvaron muchas personas.

El número de las víctimas

Río Janeiro.—Cuando se estaban realizando los trabajos de salvamento, las calderas del buque hicieron explosión, viniendo a aumentar el pánico del pasaje que aún se encontraba sobre cubierta.

En la estación costera en que se han recibido estas noticias por radio, se ha recibido otro mensaje que dice que el número de víctimas se aproximará a las 380, entre el pasaje y la tripulación.

Como ocurrió el naufragio

Río Janeiro.—Un vapor inglés que ha salvado a parte de los que iban en el «Principessa Mafalda», ha radiado interesantes detalles de la catástrofe.

Dice que el buque naufragado marchaba con buena mar.

Sobre las siete de la tarde, se oyó en él una explosión, que causó gran pánico entre el pasaje.

Al poco, éste vio aterrado como el casco del barco hacía un movimiento brusco y se adentraba hacia el agua por la parte de la proa, donde se encontraba el rancho en que en viajaban los emigrantes.

Muchos de ellos consiguieron llegar a la popa, desde donde vieron con el horror consiguiente como en el torbellino de las aguas desaparecía casi toda la proa.

Entonces fué cuando muchos se arrojaron al mar y otros se apoderaron de los botes, reinando un gran desorden que no pudieron contener los oficiales, que en algunos momentos llegaron a tener que amenazar con sus revólveros a los alocados pasajeros.

La tripulación se dedicó a construir balsas con maderos que arrancaba en la popa y que contribuyeron al salvamento de los que no habían hallado cabida en los botes por haberse apoderado los más aterrorizados de ellos.

Los que sacaron pasaje en Madrid

Madrid.—El gerente de esta representación de la compañía a que pertenecía el buque siniestrado, ha facilitado la lista de los que sacaron su pasaje en Madrid.

Son éstos Emilio Polo, de 23 años casado, su mujer Evelia González, de 24 años y dos hijos del matrimonio de 23 y 5 meses respectivamente; Julia López, de 36 años; Petra Burgos, de 29 años; Pedro González, de 40; Francisco León de 27; José Cano y Luis Sánchez.

La noticia en Barcelona

Barcelona.—La noticia del naufragio del «Principessa Mafalda» ha producido gran ansiedad.

La agencia de la compañía ha facilitado una lista de los pasajeros que habían embarcado en este puerto.

El buque había salido de aquí el día 12 del corriente con rumbo a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Según las referencias que aquí se tienen, todo el pasaje ha logrado ser salvado, pereciendo solo 34 tripulantes.

Ansiedad en Génova

Génova.—Al conocerse la noticia del hundimiento del «Principessa Mafalda» gran número de personas ha acudido a las oficinas de la compañía a que pertenecía, solicitando datos acerca de la catástrofe y de la tripulación y pasaje.

En los alrededores de la misma ha tenido que ser montado un servicio especial de orden, pues han sido tanta las personas que han acudido a ella, que se han producido diversos alborotos entre los que querían entrar.

ULTIMA HORA

El matador de Petliura ha sido absuelto

27, a las 3 md.

Paris.—Hoy ha terminado la vista de la causa por el asesinato del «Ataman» Petliura.

Informaron el acuador y la defensa.

El defensor hizo un patético relato de las matanzas de judíos y armenios en Ucrania, y pidió la absolución del procesado, en quien coincidían todas las desgracias de su pueblo.

Dijo que de no lograrla se retiraría de la profesión.

El Jurado dictó sentencia absolutoria.

Sombreros novedad BBLMAR

JABON ZOTAL

LABORATORIO ZOTAL—Sevilla.

CARTELERA

TEATRO ROMEA

TEATRO ORTIZ

«JUAN DE MADRID»

«RAMPER»

«PILAR»

TEATRO CIRCO VILLAR

«POR HACER NOVILLOS»

«CENZAS DE ODO»

«NORMA TALMADGE»

«MEDIA LUNA CINEMA»

«EL PEQUEÑO WHIPPET»

«LA ÚLTIMA PALABRA EN LA CONSTRUCCIÓN DE COCHES PEQUEÑOS»

«WHIPPET»

«ADRIAN VIUDES»

«GARAGE WILLYS-OVERLAND»

«MURCIA»

Si tiene alguna duda para conseguir el regalo de la máquina de afeitar marca VALET, puede pasarse

por esta Administración de EL LIBERAL y se explicará la forma de poderla adquirir.

EN MAGNÍFICOS DISCOS ELÉCTRICOS
Odeon
PUEDE CUALQUIERA CONSERVAR LA EXQUISITEZ DEL ARTE DE EMILIO VENDRELL

Señoras: El flujo y enfermedades de la matriz Dr. VALLEY
se curan con las irrigaciones del Dr. VALLEY
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS
BANCO CENTRAL.—Alcafil 31-Madrid,
Sucursal en Murcia: Príncipe Alfonso, 17 y 19, y González Adalid 4 y 6,
(Edificio de su propiedad)
Capital autorizado . . . Ptas. 200.000.000
Capital desembolsado . . . 60.000.000
Reservas . . . 11.959.993/75
Intereses que se abonon en cuentas corrientes de pesetas
A la vista . . . 2 1/2 por ciento anual
Con ocho días de preaviso . . . 3 » » »
A tres meses . . . 3 1/2 » » »
A seis meses . . . 4 » » »
A doce meses o más . . . 4 1/2 » » »
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA
CAJA DE AHOROS: Interés 4 por 100 anual

AVISO
En la calle de la Frereria números 30 y 31, que se comunica con la Explanada del Puente Viejo, (frente a EL LIBERAL), existe un almacén de mue- Sebastián Guizarro, gusto. Visiten la exposición. Teléfono, 325

EL PEQUEÑO WHIPPET
La última palabra en la construcción de coches pequeños
Con características europeas, tiene este popular coche americano todas las ventajas y comodidades del coche de categoría por un costo infinitamente inferior.
Cuatro ballestas semielípticas. Cuatro frenos "Bendix". Alumbrado y arranque eléctricos. Engrase y refrigeración por bomba. Dirección por sin fin. Quinta llanta equipada. 8 litros por 100 kilómetros. Amplia cabida para 5 pasajeros.
Cuatro y Seis cilindros en todos los estilos de carrocerías.
ADRIAN VIUDES
Garage Willys-Overland - MURCIA
Whippet
EL COCHE AMERICANO MAS ECONOMICO

Table with 2 columns: Temperature type (Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación, Lluvia) and values (27,0, 10,8, 4,0, 00,0).

El Liberal

URBANOS... Redacción, 63. Administración, 759. INTERURBANO: Número 5. Apartado, 54

INFORMACION REGIONAL

LA UNION

Las fiestas del Garbanzal. Ampliamos con gusto nuestra información sobre las animadas y populares fiestas de la parroquia de los Dolores.

La carrera de cintas a caballo, no obstante lo desahucado de la tarde estuvo muy concurrida, siendo su principal encanto la nutrida presencia de bellísimas muchachas, la mayor parte ataviadas graciosamente con lujosos mantones de Manila.

El corredor Gregorio Tomás sacó la cinta de la señorita María Garre; Pedro Giménez, la de la señorita Josefina Díaz; Gregorio Tomás, la de la señorita Leonor Aguilera; Domingo García la de la señorita Braulio Martínez y Pedro Giménez, la de la señorita Juana López.

Quedaron por sacar dos cintas, las cuales se agregan a la carrera ciclista del domingo venidero.

los salones del Centro de Amigos del Garbanzal.

A las muchas felicitaciones que está recibiendo el presidente de esta sociedad unimos la nuestra.

Un robo. En la tienda de comestibles de don Antonio Hernández se ha cometido en la noche pasada un robo practicando los caicos varios taladros en una de las puertas del establecimiento, y llevándose buena cantidad de géneros por valor de algunos cientos de pesetas. Se ha dado parte del hecho al juzgado de Instrucción.

Cuentas municipales. Día 24.—Existencia anterior, dos mil 810'39 pesetas. Ingresos de hoy, 1.158'28. Suma, 3.968'67. Existencia en Caja hoy, 3.968'67.—Corresponsal.

Las patentes de automóviles. Son muchas las quejas que venimos recibiendo con motivo de no

haber aquí patentes para automóviles. Los dueños de coches, cumpliendo lo que determina la última disposición relacionada con la forma contributiva de estos vehículos se apresuraron a ir a la oficina de Hacienda, existente en esta población, con objeto de obtener la indicada patente; pero no consiguieron nada más que un recibo provisional que entregaban en picha dependencia.

Con motivo de no haber adquirido este importante documento, que según determinan las disposiciones vigentes tiene que llevarse en el coche en sitio visible, la guardia civil cumpliendo órdenes superiores detienen, aunque de momento cuantos vehículos circulan por las carreteras en estas condiciones.

No comprendemos cómo se puede dar el caso que citamos, pero se lo cierto que desde primeros de este mes viene ocurriendo lo que dejamos apuntado. Nosotros exponemos todo esto y esperamos que el señor delegado de Hacienda de la provincia vea la forma de resolver cuanto antes este asunto, que ocasiona molestias a los propietarios y conductores de coches, sin que haya motivo que lo

justifique, ya que a su debido tiempo han ido a desembolsar lo que las leyes han preceptuado para la obtención del mencionado documento, para la circulación.

Natalicio. Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la joven señora doña Pilar Arancibia, esposa de nuestro querido amigo don Salvador Meca.

Con dicho motivo reciban los dichosos padres nuestra cordial felicitación.

Noticias. Para Huerca Overa ha salido a tomar posesión de la Central de Teléfonos de dicha localidad, nuestro estimado amigo don Jesús Rael Gómez.

Reina gran alegría, tanto en el pueblo como en su extenso término, entre el elemento agrícola, por la abundancia de agua que ha caído sobre estos campos durante la noche y el día de hoy.—Corresponsal.

Suscribase a EL LIBERAL 2 ptas. al mes

La Asamblea de los estudiantes católicos

En la VI Asamblea de estudiantes católicos que se celebrará en Salamanca, se tratarán los siguientes temas:

I Examen de las disposiciones dictadas desde el Real decreto de 9 de Julio de 1924 hasta la fecha.

A) Personalidad jurídica de las Universidades y Facultades. B) Colaboración de la Sociedad con las Universidades por medio de los patronatos, Consejo de Distrito Universitario y Junta de Gobierno.

a) Colegios Mayores: 1) Lo que fueron. 2) Lo que son según las disposiciones vigentes.

3) Lo que en la actualidad deben ser. b) Intervención de los estudiantes en la vía universitaria. c) Resumen explicativo de

la situación actual de la Universidad española.

D) En vista del resultado obtenido con el estudio del punto anterior determinar cual sea el paso que inmediatamente convenga dar hacia la Universidad autónoma.

II El Profesorado:

A) Sueldos. B) Preparación pedagógica.

III La Licenciatura:

A) Determinación de su misión.

B) Planes de estudio.

C) Exámenes o pruebas de suficiencia.

IV Las academias profesionales:

A) Determinación de su misión.

B) Su organización.

C) Concesión del título de Doctor.

VI Disciplina escolar.

VII El servicio militar de los estudiantes.

VIII Las Cátedras o cursos de fundación particular establecidos a petición de los estudiantes.

IX La Ciudad Universitaria.

Para asistir a la Asamblea saldrán esta noche los estudiantes murcianos don Antonio Reverte Moreno, don Isidoro Martín Martínez, don Rafael Vinader Soler, don Carlos González García Gutiérrez, don Alvaro Fontes Espinosa, don Manuel García Viñolas, don Joaquín Florit y don Luis Díez Grech.

LA BOLSA

(Cotización del día 27)

Interior, 70'85

Amortizable 5 por 100, 80'00

Amortizable 4 por 100, 89'00

Banco de España, 663'00

Tabacos, 202'00

Francos, 22'90

Libras, 28'35

Dólares, 5'84

Liras, 31'95

Francos suizos, 112'50

Treinta mil chistes de LUIS ESTESO diferentes; Verdadero esfuerzo del ingenio humano, en 8 lujosos tomos, con portadas en colores. Constituyen estos libros la biblioteca más chispeante y divertida del mundo.

Table with 2 columns: Title (Tonterías y chistes, Tres mil chistes, Cuatro mil chistes, etc.) and price (5 ptas.).

El Libro y la botella. Compras un libro y te embriagas con su lectura exquisita... Te duermes y el libro sigue en tu amable compañía.

DE VENTA: En todas las librerías. Pedidos: Editorial Paez, Eoija, 6, Madrid. Envío contra reembolso

INDUSTRIALES. Todo El Mundo Pedia. Un Chasis Omnibus y Camioneta. Bueno y Moderno. Buick. Hace Todos Modelos. 6 Cilindros. Desde 1 1/2 Tonelada, Ptas. 12.550, en Madrid. Pida Hoy Mismo Detalles y Condiciones de Pago a Su Agente en Murcia. ANTONIO GONZALEZ CONEJERO. Avenida Canalejas, 7. Teléfono 417.

MEDICOS ESPECIALISTAS. Dr. Avellán. Cirujía.—Rayos X.—Radiografías de riñón y de embarazadas.—Coleciostora.—Radiografías.—Consulta de 10 a 14. Ceballos, 3. Ambrosio Bermejo Sandoval, Odontólogo.—Enfermedades de la boca y dientes. De 10 a 1 y de 4 a 7. Avenida de Canalejas, 2, 1.º. (Puente Viejo). Dr. J. Carrillo Lozano. Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso.—María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia. Dr. A. Fernández Tomás. Medicina general. Corrientes eléctricas.—Plaza de Camacho, 25. Dr. Guillamón. Medicina general.—Análisis Clínicos.—Rayos X. De 8 a 12 y de 4 a 6.—A. Canalejas, 7, Teléfono 321. Dr. A. Hernández Ros. Del Hospital Provincial.—Cirujía.—Mecánica, letra A. De 10 a 12. Teléfono 388. Dr. Más de Bejar. Servicio de Clínica privada.—Fuensanta, 3.—Teléfono, 138. Dr. A. Marín de Espinosa. Medicina general y especial de enfermedades del aparato digestivo (estómago, intestinos, etc.) y de nutrición; diabetes.—Barrionuevo, 1, pral.—Teléfono 655. Dr. Raimundo Muñoz. Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Roma 9. Teléfono 288. Dr. Angel Martín Fernández. Garganta-Nariz-Oídos y sus operaciones. Profesor del Instituto Rubio.—Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5.—Pascual, 9, Murcia. Dr. J. Pérez Mateos. Garganta, Nariz y Oído, de 1 a 1.º.—Bar Nicols 25 y 27. Dr. Vicente Tinant del Castillo. Medicina general.—Electricidad.—Rayos X. Javalí Viejo.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA (CASA FUNDADA EN 1890) Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

La mejor Luz para Bicicleta y Moto es el Alumbrado Bosch. PRECIOS ECONOMICOS. Stockista: JOSÉ DE LA PLAZA. L. Puigerver, 16. MURCIA

FRUTOS Cirujano-Callista. Plaza Sta. Isabel, Murcia. Onixis lateral con encarnación de la uña.

¡¡¡POR FIN!!! casé a mis nueve hijas, gracias a la Tintorería L. Bartiel.—Colores: Lutos al día: Nuevos métodos para limpiar trajes de caballero. L. Bartiel.—Sociedad, 8.

CANAS. LA CARMELA. INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano. Depósito, Luis Oñate. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, y SANTIAGO

ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE El Liberal DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

LA ESTRELLA DE PARIS. Ofrece en sus salones, recientemente instalados, las grandes novedades y últimos modelos en Sombreros para Señoras, Señoritas y Niñas, a precios sumamente económicos. Platería, 7, principal, José Martínez S. Teller, MURCIA

Indicador Económico HOTEL PEÑON. Pi Margall, 16 (Gran Vía), Madrid. Calefacción, baño, ascensor, teléfono, pensiones de 9, 10, 11 y 12'50 ptas. por persona. Rebaja a familias.

ERUCCIONES DE LOS NIÑOS. SE CURAN CON RAPIDEZ CON DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO. De venta en Droguerías y Farmacias.

HOTEL ESPAÑA VALENCIA. Propietario: EMILIANO REAL. Este Hotel, por su situación, es el que mejores vistas tiene y situado en el centro de la población, con el confort moderno y camas niqueladas; agua corriente, caliente y fría, en todas las habitaciones; cuarto de baño. Precio, todo comprendido, de 13 a 18 pesetas, y para familias precios convencionales. Calle de las Barcas, del 1 al 7. Auto a la llegada de los trenes.—Teléfono núm. 847.

“AIGLON” AUTO-OIL. El mejor aceite para automóviles y aviación

Laboratorio de Análisis Clínicos. Dr. Criado Cardona. Dr. González R. de Vera. Del Instituto de Higiene Militar de Madrid. Del Cuerpo de Sanidad Militar. ANÁLISIS DE SANGRE, URINA, ESPUTOS, JUGO GÁSTRICO, LÍQUIDO CÉFALO RAQUIDEO, TUMORES, ETC. REACCIÓN DE WASSERMANN, SUEROS Y VACUNAS AUTÓGENAS. San Judas, 2, bajo, izquierda. De 11 a 1 y de 4 a 6.

¿QUERÉIS LA SALUD? Cura primaria de la sangre. Poderoso reconstituyente. Tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta farmacias y droguerías. Depósito: Juan Martín, Alcalá, 9, Madrid. JARABE DE GIBER y Grelax. CONTRA LA AVARIOSIDAD VICIOS DE LA SANGRE. Preparado por BOUQUIGNY-DUHAMEL FARMACÉUTICO. Dependientes de las Instituciones. Agentes: Mollon-Laffite, París.

CALLOS. DUREZAS Y VERRUGAS, curan infaliblemente con POMADA IRIS. No olvide una peseta capita. Depósito: Droguería Ayuso.

INDICADOR ANUNCIOS BREVES. SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS. De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos.

LEY DEL TIMBRE. Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 ptas. Ptas. 0,10 De 10,01 a 100 ptas. 0,16 De 100,01 a 250 ptas. 0,30 De 250,01 a 750 ptas. 0,50 De 750,01 a 1.200 ptas. 1,20 De más de 1.200 ptas. 2,40

DIGESTONA CHORRO. Son tan positivos y beneficiosos. los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos de ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO. Venta en Farmacias y Droguerías.—3 pesetas caja.—Rechazad las imitaciones.

LA DENTICINA MORENO. En más de CUARENTA AÑOS de éxito creciente tiene demostrado que TRIUNFA SIEMPRE de todas las alteraciones del estómago y vientre, propias del período de la dentición de los niños. PRECIO DEL FRASCO, 175 PTAS. DE VENTA en la farmacia J. MORENO Plaza Ca. MURCIA de su autor, J. MORENO 26, MURCIA